

接壤邊境成斷交磨心 疑心理戰施壓

沙特圖建運河 製「卡塔爾孤島」

沙特阿拉伯與鄰國卡塔爾的外交爭端有惡化跡象，沙特王儲穆罕默德的高級顧問卡泰尼前日證實，沙特政府考慮在接壤卡塔爾邊界的薩爾瓦島開鑿運河，並表示對計劃非常期待。一旦建成運河，意味目前陸上僅接壤沙特邊境的卡塔爾，將由一個半島國家，變成四面環海的島國，陸上連繫徹底斷絕。有專家相信沙特此舉只是「心理戰」，企圖恫嚇卡塔爾，計劃未必落實。卡塔爾當局尚未作出回應。

運河計劃最早於4月由沙特親政府網站Sabq透露，指政府將在接壤卡塔爾邊境興建全長60公里、闊200米及深20米的運河，橫跨整個接壤卡塔爾的邊界，預計造價達28億里亞爾(約58.6億港元)，運河將作航運用途，並有助刺激當地旅遊業。新聞網站Gulf News在6月則報道，運河部分河段將興建核廢料處理設施及一個軍事基地。5間專門挖掘運河的國際企業已獲邀參與投標，當局本月內會公佈中標企業。

即使沙特挖掘出河道，反而有機會成為卡塔爾的「護城河」，保護邊境免遭沙特入侵，可能對卡塔爾有利。英國倫敦國王學院助理教授克里格則稱，沙特王室正面對財政困難，難以負擔挖掘工程的龐大成本，即使希望實行亦有心無力。

沙特聯同阿聯酋、巴林及埃及，去年6月5日指責卡塔爾支持恐怖主義，並與沙特宿敵伊朗關係密切，宣佈與卡塔爾斷交，以及中斷海陸空聯繫。美國與科威特今年較早展開斡旋，但未有進展。 ■路透社/法新社

王儲顧問：切除癌腫瘤

卡泰尼前日在twitter發文，直言他急不及待希望看見運河項目的細節，形容這個歷史性項目，將改變沙特的地理狀況。這是首次有沙特高層官員表態支持興建運河，卡泰尼早前亦曾轉發其他支持興建運河的帖文，內容包括指此舉能進一步孤立卡塔爾，甚至將項目比喻為「切除癌腫瘤」。



■卡塔爾去年遭沙特等國斷交，民眾出現恐慌。法新社

沙特王室財困 或成卡護城河

不過美國阿拉伯基金會創辦人謝哈比認為，興建運河成本高昂，沙特王室未必有充裕財力支持，相信消息只是沙特的「心理戰」，旨在繼續向卡塔爾施壓。他又指出，

卡塔爾周邊地圖

伊拉克 科威特 波斯灣 伊朗 利雅得 多哈 阿聯酋 阿曼 阿拉伯 阿曼

沙特建運河示意圖

卡塔爾 現時沙特與卡塔爾邊界 薩爾瓦島運河 沙特擬建軍事基地及核廢料處理設施 沙特阿拉伯

■沙特計劃在接壤卡塔爾邊境興建運河。法新社

卡塔爾向美埋手 重金游說250特朗普親信

《華爾街日報》報道，沙特等多個波斯灣國家去年與卡塔爾斷交後，美國總統特朗普支持沙特的行動。卡塔爾期望扭轉困局，去年共花費1,630萬美元(約1.3億港元)，游說250名「特朗普親信」，包括阿肯色州前州長赫卡比、律師德肖維茨，以及白宮發言人桑德斯的父親等，試圖影響華府外交政策，金額是前年的近4倍。德肖維茨和赫卡比更曾獲邀到卡塔爾首都多哈，但德肖維茨強調事前不知會面目的，形容自己受騙，不過傳媒發現他在訪問卡塔爾後，一改之前的批評態度，在《國會山報》公開撰文稱讚卡塔爾。

其商業拍檔穆律負責擬訂游說名單，並展開游說行動，他們獲取逾300萬美元(約2,355萬港元)酬勞。他坦言行動目的是盡快令特朗普扭轉對卡塔爾的不友善政策，透露早前曾給予赫卡比5萬美元(約39.2萬港元)，資助他到訪卡塔爾，又指電台節目主持人巴徹勒也在名單上，原因是特朗普喜歡收聽他的節目。

德肖維茨受訪時，拒絕透露有否收取卡塔爾的資金，但稱「我不會花錢錢途跋涉到外國」，他強調對訪問目的毫不知情，「假如我事先知道他們試圖要我影響總統，我不會出席」。

與卡塔爾有聯繫的紐約餐廳東主阿拉赫及

■綜合報導

「頓涅茨克共和國」領袖遭炸死 俄烏互指責

在烏克蘭東部自行宣佈成立的「頓涅茨克共和國」，領導人扎哈爾琴科前日在頓涅茨克一宗爆炸中死亡，另有3人受傷，是自2014年當地舉行獨立公投，激發分離主義武裝分子和烏克蘭政府衝突後，「頓涅茨克共和國」被殺的最高層人物。俄羅斯總統普京向扎哈爾琴科的親友致以慰問，外交部批評事件是烏克蘭所為；烏克蘭國家安全局則稱，爆炸可能源於武裝分子內訌。

頓涅茨克2014年通過獨立公投，宣佈成立「頓涅茨克共和國」，42歲的扎哈爾琴科其後獲選為首任領導人。「頓涅茨克共和國」官網指出，當地一間咖啡店前日下午發生炸彈爆炸，

扎哈爾琴科被炸死，其中一名重傷者為「頓涅茨克共和國」高層。克里姆林宮官網發出公開信，讚揚扎哈爾琴科是「真正的人民領袖」，為人勇敢果斷，在困難時刻挺身保護家園。克宮發言人佩斯科夫稱，謀殺扎哈爾琴科是挑釁行為，將破壞西方斡旋的和平協議。

「頓涅茨克共和國」成員普希林稱，相信爆炸是烏克蘭政府所為，旨在令烏東戰火重燃。烏克蘭國家安全局官員古西科夫否認指控，表示事件可能是分離主義武裝分子內訌引起，也不排除扎哈爾琴科因拒絕對俄軍事行動聽從，而遭俄國下手。

■美聯社/法新社/路透社



■扎哈爾琴科

《仁心仁術》前女護擊BB槍遭警擊斃

曾經參演經典美劇《仁心仁術》(ER)的美國女演員馬克斯，上周四在寓所被警員擊斃，終年49歲。據報馬克斯事發時曾經拿着一支手槍指向警員，警員於是開槍，但事後才發現那是BB彈氣槍。

洛杉磯警方表示，馬克斯房東於事發前報警指她情況有異，警員到場後發現馬克斯癱瘓發作，馬克斯接受急救後情況好轉，警員和精神治療師建議她入院檢查，但花了90分鐘仍然無法說服她。馬克斯之後更變得情緒激動，並突然拿出一支手槍指向警員，警員開槍自衛，中槍的馬克斯送院後不治。警員事後檢查馬克斯的手槍，證實只是BB槍。

曼一角，但之後未能再參與演出，星途亦自此一沉不起。她曾經多次在網上表示自己患有重病，花光積蓄也未能治好，又曾於去年發文，宣稱當年因為投訴遭《仁》其他演員性騷擾，被該劇主角之一佐治古尼「打入黑名單」，不過佐治古尼否認。

■法新社/美聯社



■馬克斯

稱遭佐治古尼列黑名單

馬克斯曾於《仁心仁術》頭三季飾演護士戈德

印尼「鬼船」擱淺緬甸

緬甸最大城市仰光對開水域，近日出現一艘擱淺的貨櫃船，船上懸掛印尼國旗，但沒有任何船員或貨物，被傳媒形容為「鬼船」。緬甸海軍追查下，發現「鬼船」原本由另一艘印尼船隻拖往孟加拉拆卸，途中因天氣惡劣擱淺，拖船自行駛走。

往孟加拉一間船廠拆卸，但在仰光以南水域因天氣惡劣，連接的纜索折斷，貨櫃船隨水漂流。船隻追蹤網站Marine Traffic記錄顯示，該艘貨櫃船於2001年建成，船身長超過177米。

■法新社/綜合報道



■擱淺貨櫃船

拖船斷纜棄貨櫃船

擱淺貨櫃船「Sam Rataulangi PB 1600」近日在緬甸馬達班灣漂流，由漁民發現。緬甸海軍人員周四登船調查，發現船隻殘舊生鏽，但仍可運作。海軍官員前日在facebook貼文公佈調查進展，指離岸雷達記錄顯示，貨櫃船與拖船日前一同航行，海軍其後尋獲拖船及船上13名船員，查問後確認貨櫃船本月13日被拖離雅加達，原定前

阿根廷擬恢復農作物徵稅

阿根廷財政赤字嚴重，據匿名官員透露，總統馬克里正考慮扭轉現行政策，恢復對出口農作物徵稅，對出口的玉米和小麥重新徵收10%關稅，以紓緩財赤及平息市場憂慮。阿根廷財長杜霍夫內將於明日公佈新財政政策，預計包括農作物出口稅措施，農業部及財政部均拒絕回應。

馬克里於2015年12月上台後，宣佈

廢除玉米及小麥出口稅，期望依靠農業振興經濟。然而阿根廷深陷經濟危機，3年內面臨第2次經濟衰退，通脹率維持30%以上，引發市場恐慌，政府被迫向農民「開刀」。經濟研究中心CeSur分析員科連特表示，政府無法緊縮開支，只能以停止減稅填補赤字。杜霍夫內稍後將前往華盛頓，會晤國際貨幣基金組織(IMF)官員，請求

盡快發放500億美元(約4,000億港元)備用貸款。

阿根廷本幣披索近期持續貶值，前日跌勢稍停。國際評級機構標準普爾同日宣佈，將阿根廷長短期信貸評級列入觀察名單，可能面臨降級。目前阿根廷長短期信貸評級分別為B+及B。

■法新社